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Nome: N° USP:

1. Uma empresa de celulose e papel ira produzir anualmente 800.000 ton de celulose solivel a partir
de madeira de eucalipto. Sabe-se que para a producio de uma tonelada deste produto necessita-se
de 55 m’ de madeira. Qual a drea que a empresa deve plantar POR ANO para o seu
abastecimento, sabendo-se que através de dados de inventario florestal a regiio produz em média
39 m’.ha’.ano’ e o corte se da aos 7 anos de idade? Use uma reserva técnica de 10% a mais de
area. (4 pontos)

Volume anual de madeira = 800000 ton de celulose * 5,5 m3 de madeira = 4400000,00 m3
Regido produz = 39m3.ha™t.ano™?!

Volume por hectare ao 7° ano = 7 * 39 = 273 m3. ha™?!

Plantio anual = 4400000,00 273 = 16117,2161 ha.ano ! + 10% — 16117,2161 +
(16117,2161 % 0,1) = 17728,9377 ha.ano™ !

ou

Area total = plantio anual * 7 = 16117,2161 x 7 = 112820,5128 ha + 10% = 124102,5641 ha

Como pedia por ano - 124102, 5641/7 =17728,9377 ha.ano™!

2. Calcular a quantidade de CO, removida por uma arvore cujo DAP é de 22 cm e altura total de 19
m, com 0s seguintes dados:

Secao (m) D c/c (cm) D s/c (cm) DB (g/cm3)
0 24 23 0,45
2 21 20 0,40
4 18 17 0,41
6 16 15 0,41
8 14 13 0,38
10 12 11 0,38
12 10 9 0,39
14 10 9 0,37
D = didmetro; DB = densidade basica da madeira, sem a casca; densidade basica média da

casca=0,23g/cm3 e peso seco da galhada=135 kg (3 pontos)

BIOMASSA TOTAL = biomassa tronco sem casca + biomassa da casca + biomassa da galhada

A tabela mostra a altura das se¢des em metros, cada se¢do tem um comprimento de 2m (200 cm).

Biomassa é o cdlculo do volume multiplicado pela densidade. Como nos foi fornecido a DB = densidade basica

da madeira, sem a casca; so podemos multiplicar a essa densidade ao volume sem casca.



Primeiro é necessario calcular o volume SEM CASCA de cada secdo através da féormula de Smalian:

, . w (D?+ D%
Formula de Smalian =>V = — i

[, ondeV é volume da segdo, D; e Dy sdo os diametros inicial e final da

secdo, respectivamente e, [ é o comprimento da sec¢3o.

Secio 1> ¥, = TP = T30 500 = 72963,4894 cm’
Segio 2> 1, = T 2LPA ), = T RO 500 = 54113,9335 cm’
Segio 3> V= TP = TUTHIT) 500 = 40369,4656 cm’
Segio 4-> V= T PP, = TSI 900 = 30944,6876 cm’
Secio 5-> Vg = T PPy o T U 900 = 22776,5467 cm?
Segio 6-> Vg = T TP8) = T U9 500 = 15865,0429 cm’

Segio 7-> V= T CrP = T 900 = 127234502 cm?

A densidade basica foi determinada de cada disco retirado de cada diametro, assim temos 8
densidades, porém somente 7 secoes, assim € feita a média das densidades. Lembrando que sao

densidades SEM a casca:

Secdo1-> D, = Db‘”; Dby 245%040 _ 425 g/cms3
Secdo 2 -> D, = Dbl;Dbz = 2490 ;' 241 — 0,405 g/cms3
Secdo 3 -> Dy = Dbz;Db3 = 0’41;0'41 = 0,410 g/cms3
Secdo 4 -> D, = Dbim"‘ = 0’41;0'38 = 0,395 g/cms3
Secdo 5-> Ds = Db‘“; Dbs — 238 : 938 — 0,380 g/cms3
Secdo 6 -> D, = DbS;DbG = 238 ;r 232 = 0,385 g/cms3
Seciio 7-> D, = Dbe+ Dby _ 0.39+037 _ 0,380 g/cm?

2 2

. , . , massa seca
Obs: a densidade é determinada através da formula p = Eea——

Agora ¢ s6 calcular a Biomassa do tronco sem casca = volume sem casca * densidade sem
casca. Como o volume esta em cms3 e a densidade em g/cms3, a biomassa sera dada em g.

Secao1-> B; = 31009,4830 g

Secao 2 -> B, = 21916,1431¢g



Secao 3-> B; = 16551,4809 g

Secdo 4 -> B, = 12223,1516 g
Secao 5-> B; = 8655,0878 ¢
Secao 6 -> B = 6108,0415¢g
Secao 7-> B; = 48349111¢g

BIOMASSA DO TRONCO SEM CASCA -> By = B, + B, + B;+ B, + Bs+ B¢+ B, =
101298,2989 g OU 101,2983 Kg

Sabemos que a densidade da casca € 0,23 g/cm3 e, ja calculamos o volume SEM casca. Temos dados
para calcular os volumes COM casca. Se fizermos o volume COM casca menos o volume SEM casca,
teremos o volume da casca, e assim podemos multiplicar pela densidade da casca.

Pela formula de Smalian vamos calcular os volumes COM casca:

- w (dg+ d? i
Secdo 1-> v, = 4(02 0 =7

2 2
% 200 = 79874,9932 cm?

3

2 2 2 2
Secio2-> v, = - ), = 22 900 = 60082,9595 cm’

IS

Segio 3-> vy = LB - T T 900 = 45553,0935 cm’
Segio 4-> v, = L G ) T AT 500 = 35499,9970 cm?
Secio 5-> v = TG - T U 900 = 26703,5376 cm?
Secio 6> v = T BT%) = T2 900 = 19163,7152 cm’
Segio 7-> v, = LT - T U0 900 = 15707,9633 cm’

O volume da casca (C) sera a diferenca do volume com casca (v) e do volume sem casca (V):
Secdo1->C; = 6911,5038 cm®
Secdo 2 -> C, = 5969,0260 cm’
Secdo 3-> C; = 5183,6279 cm®
Secdo 4 -> C, = 4555,3093 cm’
Secdo 5-> Cs = 3926,6723 cm’
Secdo 6 -> C4 = 3298,6723 cm’
Secdo 7-> C; = 2984,5130 cm®



Para o calculo da biomassa da casca posso multiplicar 0,23 a cada volume de casca e depois somar tudo
ou, somar todos os volumes e multiplicar o 0,23 no somatoério. Lembrando que biomassa da casca =

volume da casca * densidade da casca:

BIOMASSA DA CASCA -> BCy = C1+ C3+ C3+ C4 + C5+ Cg+ C, = 32829,6432 cm3
0,23g.cm® = 7550,8179 g OU 7,5508 KG

Diferente do exercicio dado em sala de aula em que era dado o peso da galhada imido e tinhamos que encontrar
a massa seca, nesse exercicio ja nos foi fornecido o peso seco da galhada, portanto:

BIOMASSA DA GALHADA =135 Kg

BIOMASSA TOTAL = biomassa tronco sem casca + biomassa da casca + biomassa da galhada
BIOMASSA TOTAL = 101,2983 Kg + 7,5508 Kg + 135 Kg = 243,8491 Kg de biomassa da arvore
CARBONO = BIOMASSA TOTAL * 0,48 = 117,0476 Kg de carbono da arvore

CO, = CARBONO * 44/12 = 429,1744 Kg de CO;, removidos pela arvore

3. Fazer um programa SAS para calcular o volume de madeira por hectare de uma parcela (dados
abaixo) usando a seguinte equacao de volume:
Vol = -12,8211 + 0,03756 . DAP“.ALT, onde
Vol em dm’, DAP em cm e ALT em m. O volume deve ser dado em m*/ha.

Parcela Area da Arvore DAP (cm) Altura (m)
Parcela (mz)
1 18 1 21 19
1 18 2 15 21
1 18 3 19 20

Utilize, entre outros, os comandos TITLE e FOOTNOTE. Grave os resultados em PDF, com 0 nome
Resultados. (3 pontos)




* Importando os dados do excel, deveria ser apresentado este comando OU ...;
PROC IMPORT OUT= WORK.AOQ
DATAFILE= "D:\Inventdrio Florestal 2014\P1l.xlsx"
DBMS=EXCEL REPLACE;
RANGE="Planl$";
GETNAMES=YES;
MIXED=NO;
SCANTEXT=YES;
USEDATE=YES;
SCANTIME=YES;

RUN;

* ... Inserindo os dados direto no SAS, o programa seria este;
OPTIONS PS=40 PAGENO=1;

DATA AQ;

INPUT PARCELA AREA_PARCELA ARVORE DAP ALTURA;
DATALINES;

1 18 1 21 19

1 18 2 15 21

1 18 3 19 20

rrr

* O exercicio pedia para salvar os resultados em PDF, e utilizar os comandos Title e
Footnote;

ODS PDF FILE="D:\Inventdrio Florestal 2014\RESULTADOS_P1.PDF";

TITLEl "LCFO510 - INVENTARIO FLORESTAL";

TITLE2 "EXERCICIO 3 - PRIMEIRA PROVA";

FOOTNOTE "GABARITO";

* Proc Print para checar se a importacdao ou a insercao direta dos dados deu certo, nao era
obrigada apresentar este comando;

PROC PRINT DATA = AQ;

RUN;

* Criar um data novo para calculo do volume através da equacdo, esse era obrigatdrio, o
comando ird criar uma coluna nova chamada VOL_DM3 com os volumes de cada arvore em dm%
DATA Al;

SET AOQ;

VOL_DM3 = -12.8211 + (0.03756 * (DAP**2) * ALTURA);

* Como calculamos o volume de cada arvore, tinhamos que somar esses volumes para termos o
total do volume da parcela, para isso era necessario fazer um Proc Means;

PROC MEANS DATA=Al NOPRINT;

BY PARCELA;

VAR VOL_DM3 ;

OUTPUT OUT=A2 SUM=SVOL_DM3;

RUN;

* Novamente era necessdrio criar um data novo para fazer as alteracdes de unidade de dm’
para m’ e expandir o resultado para hectare;

DATA A3;

SET A2;

VOL_M3 = SVOL_DM3/1000;

VOL_M3_HA = VOL_M3*10000/18;

* Por fim fazer um proc print para mostrar o resultado, nao era obrigatdério usar os
comandos Label, Split, commax. So perdeu ponto quem colocou os comandos e errou em algo,
gquem nao colocou nao perdeu nadaj;

PROC PRINT DATA = A3;

RUN;

* Fechando o comando para os resultados sairem em PDF;

ODS PDF CLOSE;

* Houve algumas variagdes nos comandos, mas se vocé chegou ao resultado correto com o seu
comando, sem problemas. Porém, se criou coisas novas, que n3o rodam no SAS, ai foi
descontado;



